

# 有压力的应是不愿“亮家底”的

把家庭情况摆在公众面前,是一种愿意接受监督的自信表现。要想充分发挥社会监督的作用,就需要形成这样一种争相“亮家底”的氛围,让那些不愿“亮家底”的官员感受到实实在在的压力。



1月21日,广东10位地级市和省直单位的党委(党组)书记,向广东省纪委四次全会作述责述廉述德报告,并接受台下50多名省纪委委员评议。多位厅级“一把手”亮出家底、晒配偶及子女从业情况,并喊出“向我看齐”。

家庭情况摆在公众面前,是一种愿意接受监督的自信表现。要想充分发挥社会监督的作用,就需要形成这样一种争相“亮家底”的氛围,让那些不愿“亮家底”的官员感受到实实在在的压力。

现在确实也有不少官员在公开场合“亮家底”,这种行为当然值得肯定,只不过,很多时候“亮”得表面化。按理说,官员的家底就没有什么秘密可言,只要不存在以权谋私的情况,没有必要搞“保密工作”。

所以说,现在就需要培养这样一种氛围,让“亮家底”成为风气,把别人不“亮”我也不“亮”,转为别人都“亮”我得跟上。而且,要把“亮家底”做到实处,尽可能扩大公开的范围,不做表面文章。

QILU EVENING NEWS  
齐鲁晚报  
www.qlwb.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号

邮编  
250014

传真(0531)  
86993336 86991208

报纸发行(0531)  
85196329 85196361

报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199

差错投诉  
96706

发行投诉(0531)  
85196528

邮政投递投诉  
11185

## 有规矩的实习才能不“变味”

### 公民论坛

吴应海

上个月初,安顺职业技术学院安排了1500名学生到上海的一家餐馆进行实习,主要就是在餐馆里参与点菜、上菜、收拾餐具等工作。其中就包括该校医学系的学生。(2月4日人民网)

不可否认,实习是大学及中职教育中的重要一环,是学生转化知识、锻炼能力、提高学习效果的重要途径,也是接纳实习生的单位挑选人才的一个大好机会,如果能把实习工作做到位,显然是一个多赢之举。但实习也是有自身规律的,专业

必须要对口或相近,既要有实践更要有学习。因为实习是把学到的理论知识拿到实际工作中去应用和检验的过程,专业毫不相干,那就无法运用和实践,更谈不上在此基础上进行升华了。

这种变味的实习,不仅严重侵害学生权益,让大学、中职教育缩水变形,更损坏了教育机构的形象乃至政府形象。因此,国家有必要对这种“变味实习”亮“红牌”,并就高校、中职学校的学生实习工作制定一个规范程序,还实习本来面目。在这个规范中,应严禁地方政府给高校下达组织学生去特定企业轮流实习的命令;严禁学校把发放毕业证、学位证书与必须去某一特定企业实习挂钩;严禁组织学生去与学生所学专业毫无关联的岗位进行实习。

### 媒体视点

#### 敬民畏法者 哪需“大师提拔”

作为党的干部,该信什么、不该信什么,该干什么、不该干什么,本来很明确。一些干部搞迷信、找“大师”,思想症结在于颠倒了公与私、权与民、权与法的关系。迷信鬼神,其实真正崇拜的是权力,信奉的是私利,实行的是“升官发财”那一套“哲学”。相形之下,不敬畏群众,不敬畏法律,不信仰法治,则造成了严重的思想塌方,带来了行为上的恣意妄为。

古人云:立身一败,万事瓦裂。身为领导干部,“总开关”拧紧了,有了正确的是非观、义利观、权力观、事业观,才能挺起精神上的主心骨,走好走稳从政之路。理

想信念从来都不是虚的,其最为直观的试金石,便是如何对待群众,如何对待党纪。如果说敬民、为民是干部从政的主线,那么畏法、守法则划出了一条鲜明的红线。

有人问名厨有何烹饪诀窍,答以二字:放盐。大道至简,为政亦然。干部升迁是干出来的,群众认可出来的,而不是什么“大师”算出来的;所谓“天灵灵、地灵灵”,其实真正灵验的是党纪国法。对领导干部而言,把“敬民畏法”刻在心中,思想上就有了定海神针,就会不为私念所控,不为“法术”所惑,从而用好手中的权力,走好脚下的道路。(摘自《人民日报》,作者詹勇)

本版投稿邮箱:  
qilupinglun@sina.com

## 践行宗旨 大爱无疆

# 山东福彩27年筹集公益金305亿元

截至2014年,山东福彩已发行27年,筹集公益金305亿元,这一数字的背后是众多彩民的爱心奉献。如果说,福利彩票成全了老百姓的人人公益大爱之心,大众便是福利彩票公益事业的“源动力”。2015年,我们要为这些“公益使者”——为公益事业增砖添瓦的彩民们“点赞”。



福彩公益金资助建设的潍坊市社会福利院

### 公益为本的福利彩票

1987年,新中国的第一张福利彩票——“中国社会福利有奖募捐券”诞生,从新中国彩票最初的名字不难看出,我国发行彩票的目的——公益为根本。福利彩票的“福利性、募捐性、慈善性”体现着人类“善良、仁德、宽厚”的情操,积极有效地推动了社会福利和社会保障事业的发展,并筑起了一座“扶老、助残、救孤、济困”的公益长城。

从1987年发行至今,福彩走过了27个年头,在这27年里,扶老,为时代尽力;助残,为社会建功;救孤,为亲情开渠;济困,为贫

困解题。从建设社区老年福利服务设施的“星光计划”和农村敬老院的“霞光计划”到实施儿童福利机构建设的“蓝天计划”;从为数万名荣誉伤残军人换装假肢、轮椅和相应辅助设施而开展的“优抚年”活动到针对非典疫情而启动的“非典疫情资助项目”;从为艾滋病孤儿童提供供养、医疗、康复和教育等一系列关怀服务到为多名残疾孤儿作康复手术的“明天计划”;数不胜数,充分体现福利彩票缘于公益,归于公益。

### 人人行善的便捷方式

以山东为例,2014年福彩年销量147亿元,筹集公益金41.2亿元,按照山东人口9579万计算,人均购买福利彩票153元,每人一年捐出43元用于公益事业。彩民堪称中国最大的慈善家。在这一辉煌的成绩中,福彩投注者的主力军平民彩民成为最大功臣。

福利彩票的出现,使得公益慈善行为不再是个别有钱人的

“专利”。奉献是中华民族的一种美德,虽然平民老百姓的工资水平不高,内心却都有向善的一面,他们关心公益,但要把公益心落实到公益行动上,要受到许多因素的影响,而福彩给了他们一个便捷的行善方式,它使得二元钱的价值得到了升华,仅仅二元钱就可以拥有善,感受善,实践善,在这同时还拥有了一个实现自己理想和期待的机会,福利彩票让普通老百姓成为慈善公益事业的主力军。日行小善积大德,这点点的爱心使得这个舞台上演绎出自己的精彩。

### 集腋成裘的大爱诗篇

多年来,山东省及各市福彩中心积极履行社会责任,充分实践“以民为本、为民解困”的核心理念和“取之于民、用之于民、取信于民”的社会承诺,开展以“扶老、助残、救孤、济困”为重点的公益活动,借助节假日,抓住社会热点事件,不失时机地开展福彩助学、福彩助残、福彩助劳模、福彩

走进敬老院,福彩走进社区,福彩救助困难家庭等一系列救助活动。如青岛持续开展为老年人查体活动,济南开展“百千助学”活动,烟台开展福彩爱心助残活动,枣庄开展夏季为环卫工人送关爱活动,济宁成立中福在线义工队常年到敬老院开展志愿服务活动。这些活动使弱势群体感受到温暖,受到了社会好评。

截至2014年,27年来我省福利彩票共筹集社会公益金达305亿元,其中50%上缴中央财政。围绕保障和改善民生,各级使用福彩公益金资助了大量社会公益项目。资助民政基础设施类项目,截至2013年底,仅此项目各级共投入公益金68.93亿多元,重点资助社会福利院、乡镇敬老院、儿童福利院、社区日间照料中心等;资助非基础设施类项目,截至2013年底,仅此项目各级共投入公益金27.25亿多元,重点资助了爱心护理工程项目、“明天计划”项目、城乡低保和优抚对象医疗救助、困难大学新生救助、图书馆援建等。

### 福彩之声

## 手持10万中奖彩票不动心 站长诚信金不换



近日,彩民们热议的面对10万元大奖不动心,坚持送还购彩人的诚信站长,正是淄博市淄川区37032001号投注站站长马静。

据了解,1月23日那天,彩民陈先生因有事脱不开身,便电话委托马站长让他代投100倍单选和110倍组选六号码“325”。由于站上开通了

电话投注,马站长二话没说马上为彩民出票,并将彩票妥善保管好,静等彩民随时来取。然而,直到当期开奖,陈先生一直未现身拿走彩票。

当期开奖结束后,马站长惊喜地发现,为陈先生代投的彩票中了10万余元大奖。他又惊喜,马上找出陈先生的联系方式,第一时间

通知他这一喜讯。有彩民问马站长当时的想法,他说:“彩票是彩民的,又不是我的,当然要归还。这是做人的基本原则,也是每个福彩工作者都必须遵守的职业道德。”

近几年,福彩销售人员诚信经营的故事频频见报端。这次马站长在第一时间将10万余元大奖彩票交

还彩民,这个充满正能量的故事又一次印证了福彩人的优良品格。一位到马站长投注站购彩的彩民表示:“马站长的做法的确令人钦佩,我之所以到他的站上来买彩,看中的就是他的为人,同时也希望能沾沾中奖福地的喜气,为自己迎来个好彩头。”